

## ОТЗЫВ

научного руководителя – доктора исторических наук, профессора Егорова Владимира Георгиевича – на диссертацию Гаевой Анастасии Сергеевны **«Государственная политика интеграции иммигрантов из стран ближнего зарубежья в современное российское общество»**, представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»

Диссертационная работа А.С. Гаевой, посвященная исследованию государственной политики интеграции иммигрантов из стран ближнего зарубежья в современное российское общество, демонстрирует оригинальный взгляд на проблему управления миграционными процессами в контексте современных глобализационных тенденций.

Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что Россия, в силу своей политической и экономической стабильности, выступает основным центром притяжения иммигрантов из стран постсоветского пространства. Отсутствие системной и последовательной политики интеграции иммигрантов в российское общество не позволяет эффективно использовать потенциал иммиграции для преодоления негативных демографических тенденций, а также дополнительно политизирует проблему миграции, приводя к развитию социальной и политической напряженности.

В представленной работе диссертант рассматривает теоретико-методологические основы политики интеграции иммигрантов в общество-реципиент; анализирует нормативно-правовой и практический аспекты государственной политики интеграции иммигрантов из стран ближнего зарубежья в российское общество; выявляет факторы и особенности ее формирования. В первой главе диссертационного исследования автор выстраивает четкую теоретическую «рамку», которую затем использует для анализа формирующейся в России интеграционной политики.

Диссертационное исследование написано строгим научным языком, структурировано, включает введение, две главы, заключение и

библиографию. Структура является логичной и соотносится с поставленными целями и задачами. Весьма обстоятельно А.С. Гаева подошла к анализу литературы по проблеме иммиграции и интеграции, о чем свидетельствует список использованной литературы, включающий более 350 наименований, в том числе и многочисленные работы на иностранных языках.

Работу А.С. Гаевой отличает несомненная научная новизна, теоретическая и практическая значимость. Научная новизна заключается, прежде всего, в выборе автором политологического ракурса исследовании проблемы интеграции иммигрантов (государственная политика). В диссертации сформулировано определение государственной политики интеграции иммигрантов в принимающий социум, выявлены ее элементы и механизмы реализации; представлены «идеальные типы» интеграционной политики; комплексно проанализирована российская политика интеграции иммигрантов из стран ближнего зарубежья в российское общество.

Выводы, сделанные в диссертационном исследовании, могут быть использованы в научной и преподавательской деятельности; сформулированные практические рекомендации – в работе государственных структур и профильных некоммерческих организаций с целью повышения эффективности существующих на данный момент интеграционных мер и выработки системной политики интеграции.

Достоверность полученных результатов обеспечивается использованием А.С. Гаевой современных теоретико-методологических разработок в области политологии и социологии. Представленный в диссертации анализ наиболее актуальных исследований отечественных и зарубежных авторов по данному вопросу свидетельствует о высокой проработанности темы диссертантом.

Диссертация А.С. Гаевой «Государственная политика интеграции иммигрантов из стран ближнего зарубежья в современное российское общество» на соискание ученой степени кандидата политических наук по

специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при Минобрнауки РФ, к кандидатским диссертациям; соответствует паспорту специальности 23.00.02 (политические процессы, институты и технологии) и может быть рекомендована к защите в специализированном диссертационном совете по политологии.

Научный руководитель –  
доктор исторических наук, профессор,  
заведующий кафедрой политологии и права  
факультета истории, политологии и права  
Московского государственного  
областного университета



В.Г. Егоров

